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XXI. offene Rammlerschau der Rassekaninchenzüchter des KV Mansfeld - Südharz
Die Rassekaninchenzüchter des Vereines G 422 Siersleben e.V. führten am 09. & 10. Januar 2010 im Auftrag der Rassekaninchenzüchter des Kreisverband Mansfeld - Südharz die nunmehr 21. Rammlerschau des Mansfelder Landes durch.

Der Ausstellungsleiter, Karlheinz Prause, bedankte sich bei allen Ausstellern für die Beschickung sowie bei all den fleißigen Helferinnen und Helfern, welche zum guten Gelingen der Ausstellung beigetragen hatten.
Es wurden 207 Rammler sowie 35 Häsinnen in einer Verkaufsklasse ausgestellt.
Danke sagen wir den Preisrichter Willy Stolze, Jochen Pörtsch, Christian Blappert und Thomas Schmidtke für ihre Arbeit. Es konnten 11 Rammler mit dem Prädikat vorzüglich beurteilt werden. 
Nachfolgende Züchter kamen zu Ehren:

Den Ehrenpreis des Bürgermeister errang der Zfr. Dirk Holzhauer Verein G 435 Wimmelburg mit 387,5 Punkten auf EnglS s/w. Mit diesem Ergebnis wurde er gleichzeitig Klassenmeister.

Einen Landesverbandehrenpreis errangen der Zfr. Wolfgang Dietrich mit 387 Punkten auf GrW sowie der Zfr. Adolf Höhn, beide aus dem Verein G 422 Siersleben, mit 386 Punkten auf KlS schwarz. Die Zfr. wurden mit diesem Ergebnis Klassenmeister.
Mit einem Kreisverbandehrenpreis sowie Klassenmeister wurden der Zfr. Maik Machemehl, G 30 Gebstedt, mit 386 Punkten auf DW wildfarben und der Zfr. Gerd Niemetz, G114 Mansfeld, mit 384 Punkten auf Hasen rotbraun.

„Bester Jugendzüchter“ wurden Kevin Hoyer G 77 mit 382 Punkten auf DKlW wildfarben.

Gästemeister wurde Zfr. Achim Wendt, G 830 Oschmarsleben mit 385 Pkt. auf WN
Champion des Mansfelder Landes wurden (beste Rammler der Klassen):
Lothar Ehrentraut G 69 Eisleben mit 96,5 Pkt. auf DR weiß; Heinz Brinkmann G 2 Beesenstedt mit 97 Pkt auf HGS; Heinz Feigl mit 96,5 Pkt, auf BlW; Dieter Klein mit 96,5 Pkt auf BlgrW; Wolfgang Dietrich mit 97 Pkt. auf GrW; Horst Albrecht mit 97 Pkt. auf Th, Uwe Böser mit 96,5 Pkt. auf MF, alle G 422 Siersleben; Werner Rockmann G 319 Welbsleben mit 97 Pkt. auf KlS gelb; Dirk Holzhauer G 435 Wimmelburg mit 97 Pkt. auf EnglS s/w; Isabella Trieb G 422 Siersleben mit 96,5 Pkt DKlW wildfarben (Jugendklasse)
Weitere Ehrenpreise errangen:
Dieter Klein mit 383 Punkten auf BlgW; Wolfgang Dietrich  mit 385,5 Punkten auf GrW; Horst Albrecht mit 386 Pkt auf Th; Uwe Böser mit 383 Pkt aug MF, alle G 422 Siersleben; Kurt Schmidt, G 435 Wimmelburg, mit 385,5 auf KlS schwarz; Hans Dieter Bolczyk, G 115 Klostermansfeld, mit 383 Pkt auf KlS gelb; Matthias Taute, G 435 Wimmelburg, mit 385,5 auf ZwW wildfarben; Götz Rümke, G 472 Drohndorf, mit 386 auf Fzw hototfarbig.
Im Vereinswettbewerb des KV Mansfeld – Südharz werden die 10 besten Ausstellungstiere eines Vereins (maximal 4 Tiere je Züchter) herangezogen. Der Verein G 422 Siersleben errang mit 68 Punkten den 1. Platz vor dem Verein G 435 Wimmelburg mit 66,5 Punkten. Den 3. Platz errangen die Vereine G 30 Gebstedt und G 151 Klostermansfeld mit jeweils 61 Punkten. Die weiteren Platzierungen Welbsleben mit 60; Eisleben mit 38,5; Beesenstedt mit 31; sowie Mansfeld mit 24 Punkten.

Die Vereine Hettstedt und Siebigerode hatten nicht ausgestellt.

Im Einzelwettbewerb errangen Zfr. Dirk Holzhauer und Zfr. Wolfgang Dietrich mit jeweils 27,5 Punkten den 1. Platz vor Zfr. Adolf Höhn mit 27 Punkten.  Den 4. Platz mit 26,5 Punkten errang Zfr. Maik Machemehl aus dem Verein Gerbstedt. Zfr. Matthias Taute und Zfr. Kurt Schmidt beide aus dem Verein Wimmelburg errangen mit 25,5 Punkten den 5. Platz. Zfr. Gerd Niemetz aus Mansfeld wurde mit 24,5 Punkten 7. Die Zfr. Dieter Klein (BlgrW) und Zfr. Uwe Böser beide aus dem Verein Siersleben teilen sich mit 23 Punkten den 8 Platz.

Im Wettstreit des besten Jugendzüchters errang Christian Fischer (Siersleben) mit 21 Punkten den 1. Platz. 

Allen Preisträgern nochmals herzlichen Glückwunsch.  

Ein Wiedersehen gibt am 07. u. 08.08.2010 zur I. Offenen Gebietsjungtierschau des KV Mansfelder-Südharz in Siersleben im Haus der Vereine.  

Ausstellungsunterlagen befinden sich auf der Internetseite  www.kaninchenzucht-dietrich.de bzw. können beim Zuchtfreund Wolfgang Dietrich, Hoppbergsblick 22, 06118 Halle; Tel./Fax: 0345 / 523 78 51 angefordert werden.

(Wolfgang Dietrich, Obm. f. Öffentlichkeitsarbeit im KV )









